
Niederschrift 

 
über die 10. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Mittwoch, dem 26.06.2019, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 04.02.2019 
  
 4.  Konzept zur Gestaltungs- und Erlebnisplanung zur Weiterentwicklung der 

historischen Gutsanlage Altmarienhausen 
Vorlage: 111/2019 

  
 5.  Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Sander Turn- und Sport-

vereine 
Vorlage: 109/2019 

  
 6.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsherr Thomas Ney  

Vertreter/in 
Ratsfrau Isabel Bruns Vertretung für Herrn Ratsherr Andreas 

Tieste 
Beigeordneter Frank David Vertretung für Herrn Ratsherr Christian 

Fiedler 

Gäste 
Herr Bunje, Nationalparkverwaltung  
Herr Rahmel, Nationalparkverwaltung 
Herr Bünting, Imker 

 

Herr Müller-Mangels, BUND 
Herr Müller, Paddel- und Pedalstation  
Frau Hasselmann, Büro Impuls 

 

Herr Klomp, Büro Impuls  
  

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Dem Antrag der Verwaltung, die Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil 
um einen Beratungspunkt zu erweitern, wurde einstimmig gefolgt. 
 
Unter Berücksichtigung dieser Änderung wurde die Tagesordnung festge-
stellt.  
 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 



  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 04.02.2019 
  

 
 Beschluss: Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  4. Konzept zur Gestaltungs- und Erlebnisplanung zur Weiterentwick-

lung der historischen Gutsanlage Altmarienhausen 
Vorlage: 111/2019 

  
Bürgermeister Eiklenborg führte aus, dass das Konzept in enger Zusam-
menarbeit mit den vor Ort tätigen Akteuren erstellt wurde. Diesen wurde 
das Konzept bereits am Vormittag präsentiert, insgesamt wurde es als po-
sitiv bewertet.   
 
Fa. Impuls Design stellte das Konzept mit Hilfe einer PowerPoint-
Präsentation vor (das Konzept liegt als Anlage bei).  
 
Auf Anfrage ergänzte der Bürgermeister, dass das Konzept auch nach der 
Umsetzung stetig weiterentwickelt werden soll. Denkbar seien u. a. Sand-
flächen für Insekten. Weiter seien umfassende Grünpflegearbeiten, u.a. 
das regelmäßige Mähen der Wege in der Obstbaumwiese und das Frei-
schneiden der Sichtachsen notwendig. 
 
Hinsichtlich der Frage, inwieweit QR-Codes für die Informationsvermittlung 
zum Einsatz kommen, wurde deutlich, dass dieses Medium lediglich dann 
sinnvoll ist, wenn ein tieferer Einstige in die Informationsebene gewünscht 
wird, z. B. durch Fotos, Videos, usw. Diese tiefergreifenden Ebenen müs-
sen jedoch vorgehalten und gepflegt werden und sind nicht Bestandteil 
des Konzeptes. Eine spätere Umsetzung ist denkbar.  
 
Der Bedarf nach mehrsprachigen Informationstafeln wurde insgesamt nicht 
gesehen. Angedacht ist eine Gesamtbroschüre über das Gelände, in der 
auch die Obstbaumwiese mit den einzelnen Obstbaumsorten abgehandelt 
wird.   
 
Auf Anfrage erläuterte die Verwaltung, dass eine Stromversorgung des 
Imkerstandes derzeit nicht vorgesehen ist.  
 
Die Verwaltung erhielt den Prüfauftrag, inwieweit der Betrieb des Imker-
standes in Altmarienhausen ausgeschrieben werden muss.  
 
 
 



 
 

 Beschluss:  
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird zunächst in den Fraktionen beraten, eine 
Beschlussfassung erfolgt im Verwaltungsausschuss.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  5. Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Sander Turn- und 

Sportvereine 
Vorlage: 109/2019 

  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Den Sander Turn- und Sportvereinen werden auf Grundlage der beste-
henden Richtlinie Gesamtzuschüsse in Höhe von 1.792,00 €. 
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  6. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a) Bürgermeister Eiklenborg wies auf die am Donnerstag stattfindende Er-
öffnung der 475-Jahrfeier in Neustadtgödens hin.  

 
b) Auf Anfrage erklärte Herr Eiklenborg, dass die evtl. Versetzung der 

Holzskulptur in Altmarienhausen unproblematisch sei. Beim kürzlich 
stattgefundenen Bildhauersymposium hat man sich für die „Waben-
skulptur“ ausgesprochen. Hierfür wäre Altmarienhausen ein geeigneter 
Standort.  

 
c) Hinsichtlich eines möglichen Standortes für eine Fahrradreparaturstation 

wies die Verwaltung darauf hin, dass eine Station in Altmarienhausen 
geplant ist. 

 
Ohne Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter beraten.   
 



 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:10 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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